                  Современный урок: системно-деятельностный подход. 

                      Технологическая карта урока  по биологии 6 класс. Дашина Нина Александровна  учитель биологии.
Учебник «Биология. Живой организм. 6 класс» . Н.  И. Сонин, В. И. Сонина.

Тема: «Клетка-живая система».
Цель: Формирование знаний о строении клетки.
Задачи:

Обучающие: 

· Познакомить учащихся с многообразием жизни на нашей планете.
· Показать сложное строение плазматической мембраны в связи с ее функцией. 

· Рассмотреть строение и функции цитоплазмы клетки, эндоплазматической сети,  аппарата  Гольджи, лизосом ,рибосом, митохондрий, пластид, вакуоли, клеточного центра ,ядра, ядрышка.
· Установить черты сходства и различия между клеткой растительной и животной.
· Познакомить и отметить особенности вирусов-неклеточной формы жизни.
· Формирование умения добывать знания.
· Определить   значение  клеточного строения организмов.

 Развивающие:         Развитие умения практической деятельности на уроке. 
 Воспитывающие:

· Способствовать развитию познавательного интереса к данной теме.

· Владеть навыками совместной деятельности (в паре).

· Воспитание бережного отношения к живой природе. 
Оборудование урока: компьютер, мультимедийный проектор, таблица «Строение растительной и животной клеток», микроскоп, микропрепараты «Животная клетка», «Растительная клетка»,

«Бактериальная клетка», электронное приложение к учебнику «Биология. Живой организм.
Н. И. Сонин, В. И. Сонина.  6  класс », учебник «Биология. Живой организм. 6 класс.  Н. И. Сонин, В. И. Сонина». Москва. Дрофа. 2014 г.
Тип урока: открытие новых знаний.
	№
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	             УУД
	время

	1
	Организационный момент (пояснение цели и структуры занятия, формы его проведения).


	- Проверка подготовленности учащихся к уроку.

- Приветствие.

Ребята! Я сейчас вас спрашиваю: «Почему такие разные по
 форме , размерам, поведению, значению в природе объекты , как белый гриб, роза, слива, кошка, человек можно назвать живыми организмами?

Что их объединяет? И определим тему нашего сегодняшнего занятия» . Зачитываю учащимся отрывок :
«Клетка, элементарная единица живого. Клетка отграничена от других клеток и внешней среды специальной мембраной и имеет ядро или его зквивалент,  в котором сосредоточена, основная часть информации, контролирующей наследственность. Изучение строения клетки занимается цитология, функционированием- физиология».
Спрашиваю  учащихся :

«  Что  мы будем изучать на уроке?»
 
	-определяют признаки, объединяющие живые организмы, отмечают и клеточное строение,
формулируют тему урока.
-Открывают тетради, записывают число и тему  урока. 
	Личностные: проявление позитивного эмоционального заряда обучающихся, направленного на разгадку тайны отличия живого от неживого, общего в строении живых организмов.
Познавательные: умение называть 
основные свойства 

живых организмов.
Коммуникативные: умение работать с информацией на опережение, умение работать в группе
	5 мин

	2
	 Этап целеполагания.
	1 Что мы должны узнать и чему научиться сегодня на уроке?

2 Давайте вместе сформулируем цели нашего урока

С сегодняшнего урока  мы  с вами приступаем 
к изучению строения 

клетки.

	 1. Ответы обучающихся.

– Познакомиться с общими признаками
живых организмов.

.

-Рассмотрим строение клетки- живой системы.        Установить черты сходства и различия растительной и животной клеток.
-Определить значение
клеточного строения.
	регулятивные:  целеполагание;

коммуникативные: постановка вопросов;
познавательные: самостоятельное формулирование познавательной цели.

	3 мин

	3
	 Актуализация знаний

	-Как вы считаете, какие части обязательны для клеток всех живых организмов? Существуют ли отличия растительной клетки от животной?
Какая наука изучает строение и функции клеток?


	-Сравнивают  растительную  клетку и животную. Находят сходство и различие.

- Делают выводы и записывают их в тетрадь.
	познавательные: умение находить сходство и отличие между объектами, обобщать полученную информацию; коммуникативный: умение выполнять учебные задания в паре, группе, совместно формулировать выводы;


	4 мин

	4
	 «Открытие» новых знаний
	Лекция с элементами беседы сопровождается показом информационных объектов электронного приложения к учебнику на экране с помощью мультимедийного проектора . Работа с микроскопом.
Интернет-ссылка:
http://sbio. Info/page. php? id=17
(Строение клетки).
	Работа с новыми понятиями: 
безъядерные и ядерные клетки, плазматическая мембрана, цитоплазма,  эндоплаз-
матическая сеть, аппарат  Гольджи,

лизосомы, рибосомы,

митохондрии, пластиды,

хлорофилл, вакуоль,

ядро, хромосомы,

ядрышко, вирус,

фагоцитоз,  пиноцитоз. 
	познавательные: умение работать с понятийным аппаратом урока; умение объяснять строение и функции

 частей клетки.
	15 мин

	
	
	
	
	
	

	5
	 Закрепление.
	Что вы сегодня узнали на уроке?
Задание 1.
    Тест (Работа с сигнальными карточками).

1.Наука , изучающая строение

и функции клеток- цитология? (Да)

2.Плазматическая мембрана защищает внутреннее содержимое клетки от воздействий внешней среды, по канальцам мембраны осуществляется перенос питательных веществ и продуктов жизнедеятельности клетки? (Да)

3.Цитоплазма состоит из вязкого полужидкого вещества? (Да)

4.Эндоплазматическая сеть связывает все части клетки между  собой,  участвует в образовании и транспортировке различных органических веществ? (Да).

5. Аппарат Гольджи представляет собой стопку уплощенных мембранных мешочков? (Да).
6.Лизосомы переваривают пищевые частицы, отслужившие органоиды и даже целые клетки? (Да).

7.Митохондрии-«энергетические станции клеток»? (Да).
8.Пластиды есть во всех клетках? (Нет).

9. Хлорофилл обеспечивает многообразие окрасок цветков и  плодов ,  так как содержит  красно-желтый пигмент? (Нет).

10.Вакуоль –крупный пузырек, заполненный клеточным соком? (Да).

11.Клеточный центр не принимает участия в делении клетки? (Нет).

12.В ядре хранится наследственная информация о данном организме и  его  клетке? (Да).

13.У человека в клетке 48 хромосом? (Нет).

13.Вирус –клеточная форма жизни? (Нет).

14.Пиноцитоз-захват и поглощение клеткой крупных молекул органических веществ и даже целых  клеток?.

(Нет).
15.Фагоцитоз- захват и поглощение клеткой жидкости и растворенных в ней веществ? (Нет).

Задание 2.

Современная … теория  включает следующие положения:

1) … элементарная живая  структура , способная к самообновлению, саморегуляции и самовоспроизведению, лежит в основе строения и развития живых организмов. 
2)  … присуще мембранное  строение .

3)  размножение … происходит путем их деления ,  и каждая новая … образуется в результате деления 

исходной (материнской ) …


	Задание 1. Поднимают сигнальные карточки «Да» или «Нет».
Задание 2.

Работа парами.

В карточке вместо 

…  поставить правильное слово

по теме урока.
	Регулятивные:

контроль, оценка, коррекция;

Личностные:

Самоопределение;

Познавательные:

Умение использовать полученные знания для выполнения заданий;

Коммуникативные:

Умение точно выбрать правильный ответ;
	10 мин

	6
	 Итог урока. Рефлексия.
	Выставление оценок за урок.

- Ребята, мне важно, понравился ли вам сегодняшний урок. При выходе из класса оцените его по пятибалльной шкале.
	-оценивают урок .
	Личностные:

Самоопределение;


	2 мин

	7
	 Домашнее задание
	§ 1, стр.6-12. Подготовить сообщение о делении клетки.
	 
	
	1 мин


Планируемые ключевые умения темы:

Личностные:

- проявление позитивного отношения к процессу познания .
Познавательные:

- умение использовать приобретенные знания для осознания роли клеточного строения организмов для их эволюции.
Регулятивные:

- умение систематизировать и корректировать полученные на уроке знания

Коммуникативные:

- умение работать в атмосфере сотрудничества

Предметные:
- умение описывать особенности строения  растительных и животных клеток,  давать определения ключевым терминам и понятиям темы.
